Муниципальное общеобразовательное учреждение среднего (полного) общего образования «Лицей г. Кировска»
Пояснительная записка к учебному плану на 2009 – 2010 учебный год
2009

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к учебному плану 

1 – 4 классов

МОУ «Лицей г. Кировска»

на 2009 – 2010 учебный год.


Учебный план  1, 2а, 2б, 3 классов МОУ «Лицей г. Кировска»  на 2009 – 2010 учебный год составлен на основе Федерального Базисного учебного плана общеобразовательных учреждений РФ (приказ Министерства образования РФ от 09.03. 2004 г. №1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»), Регионального базисного учебного плана образовательных учреждений, реализующих программы общего образования  (приказ Комитета по образованию Мурманской области от 30.06. 2006 г. №811 «Об утверждении Регионального базисного учебного плана для образовательных учреждений, реализующих программы общего образования»), Федерального компонента государственного стандарта общего образования.

Учебный план 4а, 4б  классов МОУ «Лицей г. Кировска» на 2009 – 2010 учебный год составлен на основе Базисного учебного плана ОУ РФ (приказ Министерства  образования РФ от 09.02. 1998 года №322), Регионального базисного учебного плана ОУ Мурманской области (приказ Комитета по образованию Мурманской области от 11.06. 1998 г. №323), Федерального компонента государственного стандарта общего образования.


Учебный план начальной школы (1 – 4 классов) МОУ «Лицей г. Кировска» сохраняет единство образовательного пространства и направлен на удовлетворение  образовательных потребностей обучающихся, запросов их родителей (законных представителей), обеспечивает подготовку к обучению в предлицейских классах (5 – 7 классы) на 2 ступени обучения.

В 2009 – 2010  учебном году учебный план для 1 – 4 классов МОУ «Лицей г. Кировска» предусматривает: 

· 5-дневную учебную неделю для 1-го класса,  

· 6-дневную учебную неделю для 2 – 4 классов.
Продолжительность уроков согласно Федеральному базисному учебному плану составляет:

· Для обучающихся 1-го класса – 35 минут,

· Для обучающихся 2 – 4 классов – 45 минут (на период полярной ночи (01.12 – 28.02) в соответствии с п. 2.9 «Гигиенических требований к условиям обучения школьников в различных видах современных общеобразовательных учреждений в условиях Кольского Заполярья» продолжительность уроков во 2 – 4 классах сокращается до 40 минут).

Учебный план школы первой ступени представлен 2-мя образовательными системами: 

· Системой начального образования Л.В. Занкова  - 4а класс.

· «Школа России» - 1, 2а, 2б, 3, 4б классы.

В целях сохранения и укрепления здоровья обучающихся во 2а, 2б, 3 классах за счет часов регионального компонента введен третий дополнительный час физической культуры.
В целях обеспечения интегрированного изучения содержания образования краеведческой направленности во 2а, 2б, 3 классах за счет часов регионального компонента введен 1 час на изучение «Интегрированного краеведческого курса».

Часы компонента лицея в учебном плане 2 – 4 классов использованы для формирования пространственного и логического мышления, исследовательских умений, развития рефлексивных качеств, усиления преподавания отдельных предметов. 
Часы компонента лицея во 2 – 4 классах представлены:

2а класс
· «Проектная деятельность в начальной школе».
2б  класс
· «Проектная деятельность в начальной школе».
3 класс

· «Проектная деятельность в начальной школе».

4а класс

· «Экономика».
· «Информатика» (изучается классов в полном составе).
4б класс

· Математика и конструирование».

· «Информатика» (изучается классом в полном составе).

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к учебному плану 

5 – 7 классов

МОУ «Лицей г. Кировска»

на 2009 – 2010 учебный год.


Учебный план  5 - 7 классов МОУ «Лицей г. Кировска»  на 2009 – 2010 учебный год составлен на основе Федерального Базисного учебного плана общеобразовательных учреждений РФ (приказ Министерства образования РФ от 09.03. 2004 г. №1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»), Регионального базисного учебного плана образовательных учреждений, реализующих программы общего образования (приказ Комитета по образованию Мурманской области от 30.06. 2006 г.  №811 «Об утверждении Регионального базисного учебного плана для образовательных учреждений, реализующих программы общего образования»), Федерального компонента государственного стандарта общего образования.

Учебный план 5 – 7 классов МОУ «Лицей г. Кировска» сохраняет единство образовательного пространства лицея и направлен на удовлетворение образовательных потребностей обучающихся, запросов их родителей (законных представителей), обеспечивает подготовку к обучению в лицейских классах (8 – 9 классы), способствует равному доступу к полноценному образованию разным категориям обучающихся в соответствии с их индивидуальными склонностями и потребностями.

5 – 7 классы МОУ «Лицей г. Кировска» представлены общеобразовательными классами с предлицейской подготовкой. 
Учебный план 5 – 7  классов рассчитан на 6-дневную учебную неделю.

Продолжительность уроков согласно Федеральному базисному учебному плану для обучающихся 5 – 7 классов составляет  45 минут (на период полярной ночи (01.12 – 28.02) в соответствии с п. 2.9 «Гигиенических требований к условиям обучения школьников в различных видах современных общеобразовательных учреждений в условиях Кольского Заполярья» продолжительность уроков сокращается до 40 минут).
За счет часов регионального компонента в 6 классе:

· 1 час отводится на изучение географии (общее количество часов в неделю – 2 часа), 
· 1 час отводится на изучение биологии (общее количество часов в неделю – 2 часа).
Часы компонента лицея в 5 классе использованы:
· Для введения учебного предмета – «Физика. Химия»  с целью пропедевтики естественнонаучного направления и предлицейской подготовки – 2 часа; 
· Для введения третьего дополнительного часа на  преподавание учебного предмета «Физическая культура с целью сохранения и укрепления здоровья обучающихся.

· Для введения факультативного курса по выбору обучающихся «Решение комбинаторных задач».

Часы компонента лицея в 6 классе использованы:
· Для продолжения изучения учебного предмета «Физика. Химия» (пропедевтика естественнонаучного направления и предлицейская подготовка) – 2 часа.

· Для продолжения изучения факультативного курса «Информатика» - 1 час.   
Часы компонента лицея в 7-х классах использованы:

· Для введения дополнительного часа на изучение  учебного предмета «Геометрия» для реализации предлицейской подготовки и пропедевтики углубленного изучения математики, в рамках которого предполагается изучение 2-х модулей: «Измерительные работы на местности» (практикум), «Задачи на геометрические преобразования».  Изучение данных модулей направлено на дополнительную подготовку обучающихся к единому государственному экзамену по математике (общее количество часов в неделю – 3 часа).

· Для введения дополнительного часа на изучение учебного предмета «Русский язык» (общее количество часов в неделю – 5 часов).

· Для введения третьего дополнительного часа на  преподавание учебного предмета «Физическая культура с целью сохранения и укрепления здоровья обучающихся.

· Для введения факультативного курса «Я подросток. Встречи с самим собой» (психологический практикум) – 1 час. с целью развития позитивного отношения к себе, повышения уровня самооценки подростков, развития коммуникативных возможностей и основных социальных умений и навыков. Проведение данного факультативного курса является начальным этапом системной предпрофильной подготовки. С целью организации наиболее эффективной работы на данном факультативе предполагается деление класса на подгруппы.
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к учебному плану 

8 – 9 классов

МОУ «Лицей г. Кировска»

на 2009 – 2010 учебный год.
Учебный план 8 – 9 классов МОУ «Лицей г. Кировска» на 2009 – 2010  учебный год составлен на основе Базисного учебного плана ОУ  РФ (приказ Министерства  образования РФ от 09.02. 1998 года №322), Регионального базисного учебного плана для образовательных учреждений, реализующих программы общего образования (приказ Комитета по образованию Мурманской области от 11.06. 1998 г. №323), Федерального компонента государственного стандарта общего образования.
Учебный план 8 – 9 классов МОУ «Лицей г. Кировска» сохраняет единство образовательного пространства лицея и направлен на удовлетворение образовательных потребностей обучающихся, запросов их родителей (законных представителей), обеспечивает подготовку к обучению в профильных классах старшей ступени (10 – 11 классы), способствует равному доступу к полноценному образованию разным категориям обучающихся в соответствии с их индивидуальными склонностями и потребностями.

Учебный план 5 – 7  классов рассчитан на 6-дневную учебную неделю.

Продолжительность уроков согласно Федеральному базисному учебному плану 
для  обучающихся 8 – 9  классов составляет 45 минут (на период полярной ночи (01.12 – 28.02) в соответствии с п. 2.9 «Гигиенических требований к условиям обучения школьников в различных видах современных общеобразовательных учреждений в условиях Кольского Заполярья» продолжительность уроков сокращается до 40 минут).

8 – 9 классы МОУ «Лицей г. Кировска» представлены:
· Лицейскими классами с углубленным изучением математики (8, 9а классы);

· Лицейским классом технического направления (9б класс).

Углубленное изучение математики в лицейских классах (8, 9а классы) осуществляется за счет часов вариативной части Базисного плана. 

Для освоения обучающимися фундаментальных понятий современной информатики, формирования информационных компетентностей, навыков алгоритмического мышления, практических навыков работы с ПЭВМ и современными информационными технологиями, как часть предпрофильной подготовки (пропедевтика профильного обучения) в 8 классе продолжается освоение курса «Информатики» за счет часов обязательных занятий по выбору. 
За счет часов обязательных занятий по выбору в 8 классе изучается курс «Основы безопасности жизнедеятельности» (в соответствии с рекомендациями Комитета по образованию Мурманской области, письмо Комитета по образованию  Мурманской области от 30.08. 2007 г. №17-01-08/1945).
С целью осуществления предпрофильной подготовки в лицейском техническом классе (9б) усилена образовательная область «Технология» - за счет часов вариативной части Базисного плана изучается предмет «Введение в специальность. Технология профессионального выбора» (курс социальной практики, профориентации).
Для освоения обучающимися фундаментальных понятий современной информатики, формирования информационных компетентностей, навыков алгоритмического мышления, практических навыков работы с ПЭВМ и современными информационными технологиями, как часть предпрофильной подготовки (пропедевтика профильного обучения) в 9-х классах продолжается освоение курса «Информатики» за счет часов обязательных занятий по выбору.

За счет часов обязательных занятий по выбору в 9б классе изучается курс «Основы безопасности жизнедеятельности. Основы личной безопасности в социальной среде» (в соответствии с рекомендациями Комитета по образованию Мурманской области, письмо Комитета по образованию  Мурманской области от 30.08. 2007 г. №17-01-08/1945).

На завершающем этапе обучения в основной школе в лицейских классах (9а,9б классы) осуществляется предпрофильная подготовка обучающихся, направленная на осознание выбора  жизненного и профессионального пути. С  этой целью в учебном плане МОУ «Лицей г. Кировска» предусмотрено:

9а класс.
· Углубленное изучение математики с целью пропедевтики профильного обучения на 3 ступени образования 
· Введение факультативного курса «Твоя профессиональная карьера» с целью формирования представлений у обучающихся о профессиях народного хозяйства, перспективах профессионального роста и мастерства, правилах выбора профессии, умений адекватно оценивать свои личностные качества и возможности в соответствии с избираемой профессии. В программе факультатива предусмотрено выполнение профессиональных проб, изучение профессиограмм.
9б класс.
· Введение спецкурса «Русский язык». 

· Введение спецкурса «Математика».
· Введение курса «Введение в специальность. Технология профессионального выбора» (социальная практика, тренинги, профессиональные пробы).
Часы компонента лицея в классе технического направления (9б), а также учебные предметы «Черчение», «Введение в специальность. Технология профессионального выбора» проводятся в рамках договора о сотрудничестве с Хибинским техническим колледжем специалистами ХТК на базе колледжа.
В соответствии с региональным базисным учебным планом обязательная минимальная нагрузка обучающихся в 8а классе равна максимальному объему учебной нагрузки обучающихся.
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к учебному плану 

10 класса
МОУ «Лицей г. Кировска»

на 2009 – 2010 учебный год.


Учебный план  10  класса МОУ «Лицей г. Кировска»  на 2009 – 2010 учебный год составлен на основе Федерального базисного учебного плана общеобразовательных учреждений РФ (приказ Министерства образования РФ от 09.03. 2004 г. №1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»)  с учетом изменений, которые вносятся в Федеральный  базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений российской Федерации, утвержденные приказом министерства образования и науки России от 20.08. 2008 г. №241,  Регионального базисного учебного плана для образовательных учреждений, реализующих программы общего образования (приказ Комитета по образованию Мурманской области от 30.06. 2006 г. №811 «Об утверждении Регионального базисного учебного плана для образовательных учреждений, реализующих программы общего образования»), Федерального компонента государственного стандарта общего образования.  

Учебный план 3 ступени (10 класс) сохраняет единство образовательного пространства и направлен на удовлетворение образовательных потребностей обучающихся, запросов их родителей (законных представителей), обеспечивает подготовку  к продолжению дальнейшего образования и способствует социализации и расширению профессионального кругозора. 

Учебный план 10 класса основан на идее двухуровневого (базового и профильного) федерального компонента государственного образовательного стандарта. Учебные предметы в учебном плане 10 класса представлены на базовом и профильном уровнях.


На основании результатов диагностики обучающихся, 10 класс в МОУ 
«Лицей г. Кировска» представлен физико-математическим профилем.
Лицейский класс физико-математического профиля 3-й ступени образования (10 класс) организован  в рамках совместного проекта ОАО «Апатит» и отдела образования администрации г. Кировска («Апатит-класс») с целью реализации социального заказа и осуществления программы подготовки резерва инженерно-технических работников для градообразующего предприятия ОАО «Апатит».

Учебный план 10 класса рассчитан на 6-дневную учебную неделю. 
Продолжительность уроков согласно Федеральному базисному плану для  обучающихся 10 – 11 классов – 45 минут  (на период полярной ночи (01.12 – 28.02) в соответствии с п. 2.9 «Гигиенических требований к условиям обучения школьников в различных видах современных общеобразовательных учреждений в условиях Кольского Заполярья» продолжительность уроков сокращается до 40 минут).

Инвариантная часть учебного плана.

Обязательные учебные предметы на базовом уровне:

· Русский язык.
· Литература.
· Английский язык.
· История.
· Обществознание (включая экономику и право).
· География.
· Химия.
· Биология.
· Физическая культура.
· Основы безопасности жизнедеятельности.
Региональный компонент:

· Учебный предмет «Русский язык» (дополнительно 1 час в неделю).
Вариативная  часть учебного плана

Учебные предметы на профильном уровне:

· Математика. 
· Физика. 
Учебные предметы по выбору:
· Информатика и ИКТ.
Компонент лицея:
· Элективные учебные предметы – обязательные учебные предметы по выбору обучающихся, включая практики, проекты, исследовательскую деятельность.

· Физика. «Фундаментальные эксперименты физической науки.

· Информатика. «Компьютерная графика».

· Русский язык. «Русский язык для говорения и письма».

· Математика. «Математические основы информатики».

· Химия. «История химии»

· Английский язык. «English for science (английский – язык науки)».

· Обществознание. «Эффективное поведение в конфликте».
За счет часов вариативной части Базисного плана увеличено количество часов на изучение предмета «Математика» на профильном уровне (на 2 часа).  Общее количество часов в неделю – 6 час.
За счет часов вариативной части Базисного плана увеличено количество часов на изучение предмета «Физика» на профильном уровне (на 3 часа).  Общее количество часов в неделю – 5 час.

В 10-м классе (физико-математический профиль) минимальный объем учебной нагрузки обучающихся при 6-дневной учебной неделе в соответствии с Региональным базисным учебным планом равен максимальному.
Исходя из компетентностных позиций общеобразовательной, научной и профессиональной значимости «знаниевого» компонента учебного материала в учебный план 10  класса включены следующие элективные курсы (обязательные учебные предметы по выбору обучающихся, включая практики, проекты, исследовательскую деятельность).

· Физика.  Фундаментальные эксперименты физической науки (исследовательская деятельность). Курс является «надстройкой» профильного предмета «Физика» и позволяет углубить и расширить представления обучающихся о роли и месте фундаментального эксперимента в становлении физического знания, о взаимосвязи теории и эксперимента.  Программа курса предполагает освоение обучающимися исследовательскими и экспериментальными умениями.
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· Русский язык. Русский язык для говорения и письма. Курс развивает содержание базового предмета «Русский язык». Основная цель курса – обучение эффективному речевому поведению. Основные формы, используемые на занятиях: ответы на конкретные вопросы как результат переосмысления тех знаний, которые есть у обучающихся, выявление языковых особенностей известных текстов и определение роли этих особенностей в раскрытии замысла автора, проводимые обучающимися мини-исследования, связанные с восприятием и употреблением тех или иных слов и выражений, преобразование имеющихся текстов по заданному параметру, выполнение заданий с использованием русских словарей  разного типа и другие. Курс способствует формированию языковой компетентности, а также подготовке к единому государственному экзамену.

· Математика. Математические основы информатики (проектная деятельность). Курс  одновременно развивает содержание профильного предмета «Математика» и базового предмета  «Информатика». Курс имеет практико-ориентированную направленность, нацелен на освоение обучающимися решений различных задач нестандартными способами, элементов алгебры логики, использование логических формул. В программе курса предполагается использование широкого спектра проектов.

· Химия. История химии.  Курс развивает содержание базового предмета «Химия». Основная задача курса – проследить эволюцию химических идей и представлений в период от предыстории до настоящего времени. Программа курса предполагает освоение обучающимися исследовательскими и экспериментальными умениями.

· Обществознание. Эффективное поведение в конфликте (социальная практика).  Курс рассчитан на поддержку и развитие навыков анализа собственного поведения в ситуации выбора, на разрешение внутриличностных трудностей и противоречий. Основная цель курса – формирование установки и накопление ресурсов для конструктивного отношения к конфликтам,  продуктивного разрешения противоречий.  Основные формы организации учебных занятий – интерактивные (дискуссии, анализ, ролевые игры, исследования, тренинги).

· Английский язык. English for science (английский – язык науки). Курс развивает содержание одного из базовых учебных предметов «Английский язык», способствует удовлетворению познавательных интересов в различных областях деятельности.  Основные цели курса: помочь научиться использовать английский язык в качестве инструмента получения новых знаний и получить практически навыки использования английского языка в выбранной области деятельности. Курс способствует формированию коммуникативных компетентностей обучающихся.
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к учебному плану 

11 класса
МОУ «Лицей г. Кировска»

на 2009 – 2010 учебный год.

Учебный план  11  класса МОУ «Лицей г. Кировска»  на 2009 – 2010 учебный год составлен на основе Федерального базисного учебного плана общеобразовательных учреждений РФ (приказ Министерства образования РФ от 09.03. 2004 г. №1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»)  с учетом изменений, которые вносятся в Федеральный  базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений российской Федерации, утвержденные приказом министерства образования и науки России от 20.08. 2008 г. №241,  Регионального базисного учебного плана для образовательных учреждений, реализующих программы общего образования (приказ Комитета по образованию Мурманской области от 30.06. 2006 г. №811 «Об утверждении Регионального базисного учебного плана для образовательных учреждений, реализующих программы общего образования»), Федерального компонента государственного стандарта общего образования.  


Учебный план 3 ступени (11 класс) сохраняет единство образовательного пространства и направлен на удовлетворение образовательных потребностей обучающихся, запросов их родителей (законных представителей), обеспечивает подготовку  к продолжению дальнейшего образования и способствует социализации и расширению профессионального кругозора. 


Учебный план 11 класса основан на идее двухуровневого (базового и профильного) федерального компонента государственного образовательного стандарта. Учебные предметы в учебном плане 11 класса представлены на базовом и профильном уровнях.


11 класс в МОУ  «Лицей г. Кировска» представлен информационно-технологическим профилем.

Лицейский класс информационно-технологического профиля  (11 класс) организован  в рамках совместного проекта ОАО «Апатит» и отдела образования администрации г. Кировска («Апатит-класс») с целью реализации социального заказа и осуществления программы подготовки резерва инженерно-технических работников для градообразующего предприятия ОАО «Апатит».

Учебный план 11 класса рассчитан на 6-дневную учебную неделю. 
Продолжительность уроков согласно Федеральному базисному плану для обучающихся 10 – 11 классов – 45 минут  (на период полярной ночи (01.12 – 28.02) в соответствии с п. 2.9 «Гигиенических требований к условиям обучения школьников в различных видах современных общеобразовательных учреждений в условиях Кольского Заполярья» продолжительность уроков сокращается до 40 минут).

Инвариантная часть учебного плана.

Обязательные учебные предметы на базовом уровне:

· Русский язык

· Литература.
· Английский язык.
· История.
· Обществознание (включая экономику и право).
· География.
· Физика.

· Химия.
· Биология.
· Физическая культура.
· Основы безопасности жизнедеятельности.
Региональный компонент:

· Учебный предмет «Русский язык» (дополнительно 1 час в неделю).

Вариативная часть учебного плана

Учебные предметы на профильном уровне:

· Математика.
· Информатика и ИКТ.
Компонент лицея:

· Элективные учебные предметы – обязательные учебные предметы по выбору обучающихся, включая практики, проекты, исследовательскую деятельность.

· Русский язык. «Деловой русский язык».
· Математика. «Математические основы информатики».

· Обществознание. «Эффективное поведение в конфликте».
За счет использования часов вариативной части Базисного плана увеличено количество часов на изучение предмета «Математика» на профильном уровне (на 2 часа). Общее количество часов в неделю – 6 час.
Изучение на профильном  уровне учебного предмета «Информатика» осуществляется за  счет использования часов вариативной части Федерального базисного плана  (4 часа).  
Изучение на базовом уровне учебного предмета «Физика» (3 часа в неделю)  осуществляется в соответствии с Региональным базисным учебным планом. 
В  11-м классе (информационно-технологический профиль) минимальный объем учебной нагрузки обучающихся при 6-дневной учебной неделе в соответствии с Региональным базисным учебным планом равен максимальному. 

Исходя из компетентностных позиций общеобразовательной, научной и профессиональной значимости «знаниевого» компонента учебного материала в учебный план 11 класса включены следующие элективные курсы (обязательные учебные предметы по выбору обучающихся, включая практики, проекты, исследовательскую деятельность).

· Русский язык. Деловой русский язык. Курс развивает содержание базового предмета «Русский язык». Основные задачи курса – обучение навыкам эффективной коммуникации в различных условиях общения, раскрытие многообразных стилистических возможностей русского языка в различных функциональных стилях, расширение активного словарного запаса обучающихся. Курс способствует формированию языковой компетентности.

· Математика. Математические основы информатики (проектная деятельность).  Курс  одновременно развивает содержание профильных предметов «Математика», «Информатика и ИКТ». Курс имеет практико-ориентированную направленность, нацелен на освоение обучающимися решений различных задач нестандартными способами, элементов алгебры логики, использование логических формул. В программе курса предполагается выполнение проектов.

· Обществознание. Эффективное поведение в конфликте (социальная практика).  Курс рассчитан на поддержку и развитие навыков анализа собственного поведения в ситуации выбора, на разрешение внутриличностных трудностей и противоречий. Основная цель курса – формирование установки и накопление ресурсов для конструктивного отношения к конфликтам,  продуктивного разрешения противоречий.  Основные формы организации учебных занятий – интерактивные (дискуссии, анализ, ролевые игры, исследования, тренинги).
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